

第三届贵阳市跨境电商青年创业创新大赛决赛举行 20组选手同台竞技赋能黔货出海

本报讯 11月16日,第三届贵阳市跨境电商青年创业创新大赛决赛及颁奖仪式举行。从全省2100余名报名者中脱颖而出的20组选手展开项目路演及答辩比拼,为贵阳贵安跨境电商注入青年活力。

本次大赛旨在以赛促创、以赛促融,激发青年创业创新热情,培育跨境电商专业人才,推动贵州特色产业与跨境电商深度融合。自今年8月启动报名以来,大赛走进省内11所高校开展宣讲22场,吸引2662名青年参与,最终2194人报名参赛。初赛期间,超85%的选手完成亚马逊开店培训课程并参与线上考试,排名前20名的小组进入决赛。

本届大赛以“实战赋能+资源聚合”为核心特色,首次联合亚马逊

SPN服务商,聚焦亚马逊真实店铺运营,围绕刺梨制品、贵州辣椒、酱香白酒等本土特色产品,开展从店铺开设到流量运营的全流程定制化培训。大赛还对接20家本地工厂及贸易企业转型需求,由选手为其产品量身定制市场“出海”的跨境电商运营方案。

决赛当天,20组选手按抽签顺序上台路演,结合PPT、视频等方式,从跨境电商直播所需要的选品分析、卖点提炼,到互动设计、表达展示等方面,积极推介黔中好物和优质商品。

经过角逐,比赛最终评选出冠、亚、季军各1名,优秀奖2名,现场观众还以扫码投票的方式评选出全场最佳人气奖。其中,来自贵州师范大学市场营销专业的“登顶小组”获得冠军。“我们这次推介的是宠物用

品,得益于指导老师帮助我们团队深化对跨境电商运营的理解,我们更好地完成了这次路演。此外,我们还获得了跨境电商企业的实习邀约,大家都非常开心。”“登顶小组”队长徐菲说。

除最高20000元的创业扶持金外,此次大赛奖励体系还紧密衔接产业链孵化,助力优秀项目落地和人才就地转化,推动“赛育孵推”一体化发展。进入决赛的20个小组的成员将被纳入贵阳跨境电商人才库,还能与中国(贵阳)跨境电商公共服务中心签约成为“贵阳跨境电商推广官”,为贵阳企业提供出海辅导的服务。同时,还可获得贵阳公共海外仓使用、贵阳综保区跨境电商产业园等工位、亚马逊店铺运营支持等资源。

主办方贵阳综保区相关负责人表示,本次大赛不仅为贵阳贵安跨境电商生态注入了新动能,还为贵阳贵安开放型经济高质量发展储备了一批懂产业、通跨境、具有国际视野的青年人才,更好推动贵州本土特色好产品走向全球。

接下来,贵阳将持续优化跨境电商发展环境,为青年创业项目提供政策扶持、场地保障、资源对接等全方位服务,助力更多青年创客在跨境电商领域实现创业梦想,进一步推动贵阳跨境电商产业扩大规模、优化结构。

本届大赛由市商务局、市人力资源和社会保障局、市教育局及团委指导,贵阳综保区主办。

(贵阳日报融媒体记者 梁婧)

贵州首届少儿歌谣创作征集传唱活动集中展演在筑举行 贵阳团队包揽一等奖

本报讯 11月16日,童声里的中国——贵州省首届“多彩童声·快乐畅享”少儿歌谣创作征集传唱活动集中展演暨全省乡村学校少年宫文艺汇演在筑举行,来自全省的少年儿童用纯净的歌声与灵动的舞姿,献上一场融合红色文化、民族风情、时代风采的艺术盛宴。其中,贵阳团队带来的《小鱼过大江》《小银匠》获少儿歌曲类一等奖。

本次活动旨在以美育浸润童心、以歌声传递力量,展示全省未成年人思想道德建设成果,厚植爱国情怀,培育时代新人。自去年12月启动以来,活动共征集到1620个作品,涵盖102首童谣、578首少儿歌曲,创下全国同类活动作品数量新高。经过层层遴选,近20个优秀节目脱颖而出参加展演。

展演围绕“童心向党·传承红色薪火”“童声嘹亮·唱响黔韵新声”“童梦启航·谱写时代华章”三大篇章展开。舞台上,红色经典与民族韵律轮番唱响,其中,贵阳共有10个节目、12个团队参演。

《只怕不抵抗》《红星歌》以情景串烧形式,再现峥嵘岁月;《你说侗家乐不乐》《侗歌声声唱给党》以无伴奏的侗族大歌形式,唱出少数民族同胞对党的深情礼赞;《小鱼过大江》《小银匠》《铁路修到苗

寨》等节目,将水族、苗族、布依族等民族元素融入歌舞,展现“多彩贵州”独特而鲜活的文化魅力。

“小小的鱼儿过大江,小小的人儿乘风浪……”在众多精彩节目中,由贵阳市尚义路小学六年级学生王果儿与山娃娃合唱团共同演绎的《小鱼过大江》引人注目。孩子们身着水族传统服饰,化身一群逆流而上的小鱼,以灵动舞姿与清澈歌声,讲述不畏艰险、勇闯大江的成长故事。王果儿与伙伴们的表演展现出贵州少年迎难而上、朝气蓬勃的精神气质,赢得全场热烈掌声。

展演过程中,颁奖仪式穿插进行。贵阳市委宣传部等4家单位获优秀组织奖。童谣方面,《造个AI帮奶奶》等30首作品获优秀作品奖。少儿歌曲方面,《小鱼过大江》《小银匠》获一等奖,《荷塘里的小青蛙》等3个作品获二等奖,《从小懂礼貌》等5个作品获三等奖,另有9个作品获优秀奖。

展演最后,全体参演人员共同唱响《歌唱祖国》,稚嫩的童声、激昂的旋律、真挚的情感,汇成对祖国最深情的告白。本次活动由省委宣传部、省文明办、省教育厅等部门联合主办。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)

青春音符跃动大学城

贵阳路边音乐会·贵安新区花溪大学城贵阳信息科技学院专场日前在思雅美食工厂举行。当天,音乐会在一曲活力四射的《你要跳舞吗》中拉开序幕。随后,《一路向北》《情满贵州》《喀秋莎》等歌曲接连唱响。其间,台下观众被现场气氛感染,纷纷跟随节奏齐唱。本次音乐会除了歌曲,还穿插话剧、街舞和乐器表演,展现了贵阳信息科技学院学子蓬勃向上的精神风貌。

图为音乐会上的歌舞节目吸引众多观众。

贵阳日报融媒体记者 梁俊鹏 摄



(上接1版)

打好“组合拳”实施人才行动
2025年4月,贵阳贵安“筑人才·强省会”高校毕业生留筑双选会现场人头攒动。“面对面沟通,极大提升了求职效率,既能直观评估岗位适配度,又能通过与企业直接沟通校准职业预期。”贵阳信息科技学院穆婷婷说。

这是贵阳贵安精准实施系列人才行动成效的缩影。

“十四五”以来,贵阳贵安围绕拴心留才打出“组合拳”,实施高校毕业生留(引)筑行动、重点产业人才和重点领域人才集聚行动,取得良好成效。

实施高校毕业生留(引)筑行动。送岗位,持续落实市领导领衔、部门包保工作机制,建好用好高校引才联络站,通过访企拓岗、招聘活动等精准推送就业岗位;送政策,向高校毕业生、用人单位定向推介就业创业、住房等政策,对留(引)筑工作成效好的高校给予经费支持;送服务,组织开展就业创业培训、职业生涯规划大赛、创新创业竞赛等,支持大学生依托各平台、孵化基地自主创业,落实为离校未就业毕业生免费提供至少1次职业指导,3次岗位推荐、1次职业培训或就业见习机会。仅2024年,新增高校毕业生留(引)筑超13万人。

实施重点产业人才集聚行动。推动制造业人才集聚,紧盯七大重点产业开展招才引智,支持企业在高校开设“定向班”“订单班”,吸引培养一批制造业基础人才、研发人才、经营管理人才。推动大数据人才集聚,建好用好华为(贵州)数字经济创新中心等人才实训基地,加快资源整合和人员配置,做优公共服务、人力资源外包、猎头高端、人才保障房运营管理等业务,打造全国一流人力资源服务企业。做优人才园区,获批建设中国贵阳人力资源服务产业园,支持人才集团承接园区运营,引进一批国内外知名人力资源服务企业,推动园区服务业态提质增效,打造人力资源服务产业集群。截至目前,园区已入驻人力资源机构110家。

实施重点领域人才集聚行动。推动教育领域人才集聚,深入实施“三名工程”,支持以合作办学等方

式引进人才,积极引进一批学科带头人、骨干教师、青年教师来筑从事教学工作。推动医疗卫生人才集聚,争取更多国家区域医疗中心在筑落地,开展“强专科·引人才”专项行动,鼓励公立医院在职工自愿提升学历。推动科技人才集聚,依托在筑高校、科研院所、创新型企业和创新团队,加强青年科技人才培养使用,壮大技术经理人队伍,在重点攻关领域推行“揭榜挂帅”“赛马制”等制度。“十四五”以来,引进培养市级以上“名校长、名班主任、名教师”和骨干教师2200余人,新增医疗卫生高层次人才920余人,贵阳贵安研发人员占全省比例达50%以上。

整合优质资源 建搭人才平台

好的平台是吸引人才的“强磁场”。“十四五”以来,贵阳贵安紧紧围绕人才信息平台、人才服务平台、“四城”联动平台建设,推动人尽其才、才尽其用、用有所成。

打造人才信息平台。建好“一心”,依托城市运行管理中心,整合用人单位主体和人才资源数据,建设跨部门、跨层级、跨领域数据交换的人才数据中心。

打造人才信息平台。建好“一网”,

依托大数据平台,汇聚人才数据,

实现人才信息互通。

打造人才信息平台。建好“三库”,

聚焦调查、统计、分析、应

用等功能,建好人才资源信息库、用

人主体信息库、高校信息库。

据统计,“十四五”以来,平

台已汇集省市数据超5300万条,

完成人才画像102.4万人。

打造人才服务平台。做强人才集

团,坚持市场化、产业化、专业化,

加快资源整合和人员配置,做优公

共服务、人力资源外包、猎头高端、

人才保障房运营管理等业务,打造

全国一流人力资源服务企业。

做优人才园区,获批建设中国贵

阳人力资源服务产业园,支持人

才集团承接园区运营,引进一批国

内外知名人力资源服务企业,推动

园区服务业态提质增效,打造人

力资源服务产业集群。截至目前,

园区已入驻人力资源机构110家。

打造“四城”联动平台。坚持“四

城”联动发展,推动更多科研单位、功

能项目、政策资源向“四城”集聚。

聚

焦联动重点,强化“四城”人才双向流动、产业人才互动、就业创业联动,统筹高等教育、职业教育、继续教育、基础教育联动发展,探索建立科创基金,推进校企联合技术攻关和成果转化。聚焦联动环节,紧盯规划、建设、管理、服务,做好“四城”规划设计,加快产业、平台、基础设施和公共配套项目建设,优化运营管理机制,提高公共服务保障水平。聚焦联动实效,加快在孵企业(创业团队)、新型研发机构、科创平台建设。同时,推动贵州科学城、大数据科创城、花溪大学城、清镇职教城“四城”联动发展,吸引科研人员到贵阳贵安兼职创新、在企创业,协同转化科技成果287项,优化调整地方产业发展急需专业142个。

据统计,“十四五”以来,贵阳贵安人才经费投入逐年增长,2024年各级各类人才经费投入超19亿元,其中超过9亿元直补用人单位及人才。推行“最宽松、最方便、最快捷”的户籍政策,2024年贵阳市常住人口达660余万人,新增人口数量位居全国第一。

专及以上应届高校毕业生提供免费住1年的政策,旨在提升青年群体融入感和归属感,推动基层治理向青年社区延伸,确保青年人才留得下、住得安、能成业。“在这里居住有优惠政策,让我找到了归属感。”应届高校毕业生秦晓曾说,社区生活便利,年轻人都十分方便。

据统计,“十四五”以来,贵阳贵安人才经费投入逐年增长,2024年各级各类人才经费投入超19亿元,其中超过9亿元直补用人单位及人才。推行“最宽松、最方便、最快捷”的户籍政策,2024年贵阳市常住人口达660余万人,新增人口数量位居全国第一。

工作机制日益完善。健全市委人才工作领导小组运行机制,形成党委统一领导,组织部门牵头抓总,

各部门齐抓共管,社会力量广泛参

与的党管人才工作格局。管行业就

要管行业人才,形成强大工作合力。

“一把手”抓“第一资源”。压实

各级党委责任,领导干部带头联系

服务专家,配备人才专员3500余名,

累计慰问专家人才1.8万余人次。

爱才氛围日益浓厚。连续5年举

办“人才日”系列活动,开展专家慰

问、座谈交流、人才招聘等活动,

通过各级媒体发布人才报道超1.3

万余条,央视《新闻联播》、《人民日报》等权威媒体多次报道,惜才爱才的

贵阳贵安好声音更加响亮。

回顾“十四五”,从数据跃升到

平台赋能,从政策保障到环境优

化,贵阳贵安这片热土正以海纳百川的

胸襟、破局开新的魄力,书写着新时

代“聚天下英才而用之”的生动实

践。展望“十五”,贵阳贵安将以更

加开放包容的胸怀和更加精准有

效的政策,持续优化人才生态,激发

人才创新创造活力,为谱写中国式

现代化贵阳贵安篇章汇聚更加磅礴

的人才力量。

对此,记者向建

设单位——贵阳云

岩贵中土地开发基

贵州首届少儿歌谣创作征集传唱活动集中展演在筑举行

贵阳团队包揽一等奖

本报讯 11月16日,童声里的中国——贵州省首届“多彩童声·快乐畅享”少儿歌谣创作征集传唱活动集中展演暨全省乡村学校少年宫文艺汇演在筑举行,来自全省的少年儿童用纯净的歌声与灵动的舞姿,献上一场融合红色文化、民族风情、时代风采的艺术盛宴。其中,贵阳团队带来的《小鱼过大江》《小银匠》获少儿歌曲类一等奖。

本次活动旨在以美育浸润童心、以歌声传递力量,展示全省未成年人思想道德建设成果,厚植爱国情怀,培育时代新人。自去年12月启动以来,活动共征集到1620个作品,涵盖102首童谣、578首少儿歌曲,创下全国同类活动作品数量新高。经过层层遴选,近20个优秀节目脱颖而出参加展演。

展演围绕“童心向党·传承红色薪火”“童声嘹亮·唱响黔韵新声”“童梦启航·谱写时代华章”三大篇章展开。舞台上,红色经典与民族韵律轮番唱响,其中,贵阳共有10个节目、12个团队参演。《只怕不抵抗》《红星歌》以情景串烧形式,再现峥嵘岁月;《你说侗家乐不乐》《侗歌声声唱给党》以无伴奏的侗族大歌形式,唱出少数民族同胞对党的深情礼赞;《小鱼过大江》《小银匠》《铁路修到苗

寨》等节目,将水族、苗族、布依族等民族元素融入歌舞,展现“多彩贵州”独特而鲜活的文化魅力。

“小小的鱼儿过大江,小小的人儿乘风浪……”在众多精彩节目中,由贵阳市尚义路小学六年级学生王果儿与山娃娃合唱团共同演绎的《小鱼过大江》引人注目。孩子们身着水族传统服饰,化身一群逆流而上的小鱼,以灵动舞姿与清澈歌声,讲述不畏艰险、勇闯大江的成长故事。王果儿与伙伴们的表演展现出贵州少年迎难而上、朝气蓬勃的精神气质,赢得全场热烈掌声。

本次活动旨在以美育浸润童心、以歌声传递力量,展示全省未成年人思想道德建设成果,厚植爱国情怀,培育时代新人。自去年12月启动以来,活动共征集到1620个作品,涵盖102首童谣、578首少儿歌曲,创下全国同类活动作品数量新高。经过层层遴选,近20个优秀节目脱颖而出参加展演。

展演围绕“童心向党·传承红色薪火”“童声嘹亮·唱响黔韵新声”“童梦启航·谱写时代华章”三大篇章展开。舞台上,红色经典与民族韵律轮番唱响,其中,贵阳共有10个节目、12个团队参演。

《只怕不抵抗》《红星歌》以情景串烧形式,再现峥嵘岁月;《你说侗家乐不乐》《侗歌声声唱给党》以无伴奏的侗族大歌形式,唱出少数民族同胞对党的深情礼赞;《小鱼过大江》《小银匠》《铁路修到苗

贵阳交警开展急救车驾驶人专项交通安全宣传活动

本报讯 近日,贵阳交警各分局(大队)组织警力走进全市多家综合医院、社区卫生服务中心及乡镇医院,面向急救车驾驶人开展专项交通安全宣传、规范院前急救车辆通行秩序,强化驾驶人安全意识与应急